

SLOVENIJA

Uredništvo: Ljubljana, Wolfova ulica št. 12
 Naročnina četrletno 15 Din,
 za pol leta 30 Din,
 za celo leto 60 Din.
 Posamezne številke 1,50 Din.
 Za inozemstvo letoletna naročnina 90 Din

Ljubljana, 14. aprila 1933.



Upravništvo: Ljubljana, Wolfova ulica št. 12
 Poštočekovni račun
 Ljubljana št. 16.176
 Rokopisov ne vračamo.
 Oglasi po tarifu.
 Tiska tiskarna Makso Hrovatin v Ljubljani.

Vstajenje

I.

Svetovna vojna je Slovence politično razčetrila, ker je narodnemu truplu v Jugoslaviji odsekala na vzhodu, severu in zapadu posamezne ude, kar smo deloma zakrivali sami; zato ostaja naše vprašanje nerešeno, dokler se ne združi vse slovenstvo.

Za skupno državno življenje s Hrvati in Srbi smo se izrekli sami, ker smo na ta način hoteli okrepiti svojo narodnost. Južnoslovansko vprašanje po naziranju Ivana Cankarja ni kulturno ali celo jezikovno, ampak je politično — združitev sorodnih narodov v skupni državi. Ako se sedaj govori o t. zv. integralnem jugoslovanstvu, more imeti ta pojem logično samo politično vsebino v tem pomenu, da južno slovanstvo ni popolno, dokler manjka na skrajnem zapadu del Slovencev in na skrajnem vzhodu Bolgari, ki tudi spadajo v to državno skupnost. Ne more pa vsebovati ta politični pojem narodnosti v jezikovno-kulturnem pomenu besede. Narod in država sta dve realnosti, pri katerih gre prvenstvo narodu; država obstaja iz naroda ali navadno iz narodov, kjer ima ta ali oni narod številčno večino, a drugi so v manjšini. Jezikovno-kulturno smo Slovenci, Hrvatje in Srbi, a vsi smo politično južnoslovanski narod nasproti tujini, ker smo v skupni državi.

Kako si v notranjosti uredimo svoje razmere, to je, kako si razdelimo politično moč v državi: to je naša skrb in nihče izmed tujcev nima pravice, da bi iz našega notranjega valovanja delal kakšne zunanje račune sebi v prid, kakor bi morali biti tudi izključeni očitki domačinov o protidržavnosti, kjer gre samo za notranjo ureditev. Naše stališče je določeno: slovensko - južnoslovansko z načelno zahtevo po združenju manjkajočih delov na zapadu in vzhodu.

II.

Zdi se, da smo se malo naučili iz svetovne vojne. Meščanstvo in malomeščanstvo z veliko večino izobraženstva, kmetstvo ter delavstvo goje še vedno staro miselnost medsebojnega obračunavanja na

osnovi predvojnih gesel — brez širokega pojmovanja slovenskega vprašanja v celoti in brez zavesti odgovornosti pred narodom za njegovo bodočnost. Izpremenili smo kulise in igra se nadaljuje.

Bistveno nam manjka notranje svobode, ki ničesar ne sprejema slepo in se ne ustavi brez kritike pred nobeno uganko, ampak ji hoče priti do dna s stališča svoje narodne bitnosti in danega položaja. Pogoj vsakega napredka je duhovna svoboda, ki ne izprašuje, kdo je rekel, ampak vedno le to, kaj je rekel. Danes živimo zelo hitro in zato je umevno, da se pojavljajo nazori in hotenja, ki se zde povprečnemu meščanu, kmetu in delavcu sanjarska ali celo nevarna.

Polno narodno življenje na vseh področjih človeškega prizadevanja: v omiki, politiki in gospodarstvu — se zdi našem meščanu in malomeščanu nekaj nemogočnega, če že ne naravnost izdajalskega, ker je bil vedno vzgajan tako, da so drugi zanj mislili in delali ter mu je narodnost pomenila skoro edino jezik. V avstrijski ustavni dobi se ni povzpel do duhovne svobode, da bi si bil sam krojil svojo usodo, ker je vsega pričakoval od države, oziroma vlade, ki je ni imel za orodje svoje volje, ampak za dobrotnico, da mu deli miloščino. Ne le nasproti Dunaju, kjer seveda ni odločal sam, ampak tudi doma, kjer je bil kolikor toliko gospodar, ni ravnal drugače. Njegovi voditelji in izobraženi somišljeniki so bili pač takšni; saj mi je nekoč dejal nek profesor, da mora biti ljudstvo veselo, ako hoče biti dr. Tavčar njegov poslanec. Malomeščan potrebuje varuštva, ker ni vajen demokratičnega mišljenja, čuvstvanja in hotenja; zato se dá strahovati in voditi na uzdi.

Kaj pa kmetstvo in delavstvo s svojimi predstavniki? Sedaj se postavlja izbira: Marx ali Kristus? Ta primera ni pravilna, ker manjka »tertium comparationis«, skupno jedro, ki bi se moglo primerjati; zakaj verstvo in gospodarstvo sta bistveno svojjevrstni osnovi človeškega življenja. Ne

gre tu za noben kompromis med obema, ampak za življensko resničnost in iskrenost gre v tem odločilnem versko-gospodarskem vprašanju.

Iz Marxovega nauka, ki ni enoten, se delajo razni zaključki. Kar komu ob danem primeru bolj prija, to posebno poudarja, a vendar je njegovo jedro preosnova gospodarstva, ki se uveljavlja po svoji razsežnosti preko okvira krščanstva; saj se pojavljajo gospodarska nasprotstva na določeni stopnji razvoja tudi pri nekrščanskih narodih.

Enako tudi pozabljam iz Kristovega nauka besede: Moje kraljestvo ni od tega sveta. Ako povzdiguje sv. pismo ubožstvo, krotkost in ponižnost, odvrača človeka od grabežljivosti, lakomnosti in napuha. Da ne omenjam sv. Pavla, opozarjam le na to, kakó ostro nastopajo n. pr. cerkveni očetje sv. Ambrož, sv. Hieronim, sv. Krizostom zoper bogastvo in zasebno lastnino ter zagovarjajo skupnost zemeljskih dobrin. Kakó pravilno pravi Pestalozzi, da s samimi besedami ne privedeš nikogar do spoznanja Boga, ampak s tem, ako ubožcu pomagaš, da more živeti kot človek! Na drugi strani se moramo zopet zavedati, da zemeljske dobrine, ki so za življenje neobhodno potrebne, niso same sebi namen, ampak sredstvo za duhovnost: ne živimo, da jemo in pijemo, marveč jemo in pijemo, da živimo telesno, s čimer se nam šele omogočuje duhovnost.

III.

Naša predvojna miselnost, ki smo jo prenesli brez pomisleka tudi v današnji čas, ni zmožna niti narodno niti socialno, da bi obvladovala nastali položaj. In kolikor bi bila vsebina še dobra, pa način dela ni več primeren danes, ko že prej ni zadoščal. Potrebujemo novih ljudi z novo miselnostjo.

Naše vprašanje je narodno in socialno. Dosedanji način reševanja vodi v narodno in socialno pogubo. Narodne izgube na Koroškem in Primorskem so težka obtožba tudi nas samih. Socialno se pogrezajo kmet in delavec, uradnik in izobraženec v vedno večjo negotovost in siromaštvo. Naša telesna in duševna odpornost se manjšata. Skoraj ves narod se proletarizira; samó tenka plast pre-

„Dom in Svet“

Nova knjiga I. 1933.

»Dom in Svet« izhaja že 45 let. Z letošnjim 46. letnikom so prevzeli uredništvo Fr. Koblar, dr. Fr. Stele in France Vodnik. Zalaga ga sedaj Jugoslovanska knjigarna v Ljubljani, kjer je tudi upravištvo. Izhajal bo novi »Dom in Svet« desetkrat v letu; naročnina znaša na leto 100 Din. Pred nekaj tedni sta izšli 1. in 2. številka te revije.

Število revij v Sloveniji je v zadnjih letih močno narastlo. Ne prinašajo več veliko leposlovnih stvarj kot so jih pred svetovno vojno, povsod prevladuje razprave in essayi. Skoro se zdi človeku kot da bi se slovensko razumništvo postaralo in se vdalo samo premišljevanju. Mladega, živoga življenja, ki živi v poeziji, ni več po revijah ali pa prav malo. Čas in razmere, v katere so zašli Slovenci, jih silijo k premišljevanju. Pa tudi ta mračna doba bo minila, in tudi v naši kulturi bo zapihala zopet sveža, mlada sapa...

Veliki splošni reviji (ne samo znanstveni), ki sta na odločnem slovenskem stališču in jima je slovenstvo podlaga in vodilo, sta »Dom in Svet« in »Sodobnost«, ki jo je pa šele letos začela izdajati »Slovenska književna zadruga« v Ljubljani, Breg št. 10.

»Dom in Svet« ima za seboj že dolgo pot. Iz malega družinskega mesečnika je prehodil pot do leposlovnega in umetnostnega glasila ter prišel do znanstvene in leposlovne revije. Rastel je iz slovenske duše in slovenske zemlje v višave in širino. Njegov dvig in kakovost sta bila v različnih časih različna, vedno je pa bil zasidran domači zemlji.

Novo uredništvo »Dom in Sveta« pravi samo v oglašju takole: »Med današnjimi slovenskimi revijami najrazličnejših orientacij zavzema »Dom in Svet« zaradi svoje izrazite idealistične usmerjenosti posebno mesto.

Danes so najboljši duhovi prepričani, da svoboda ni v osamosvojitvi, marveč v občestvenosti, ne v razvezanosti, marveč v duhovni službi resnici in pokorščini ukazom vesti, za to znova povdarjajo potrebo trdnih duhovnih temeljev za življenje in kulturo.

»Dom in Svet« se bori za skladnost kulture in religije.

Slovesno povdarja »Dom in Svet«, da bo zvesto služil misli slovenske narodne skupnosti in bo povdarjal vezi, ki vse Slovence podtalno vežejo med seboj tudi tam, kjer se sicer razhajajo v pojmovanju duhovne svobode. Vse slovensko delo mora biti radosten izraz slovenske kulture, mora biti volja, boriti se za zmago ideala slovenske kulture iz vseh moči, ki so vsake-mu dane iz svete zakladnice narodnega genija, da se tako tudi v sedanjosti razodene njegov živi, stvariteljski obraz.

Podobno pravi v svoji prvi številki »Sodobnost«, da mora vsak naš človek gledati v slovenstvu kulturno-duhovno enoto in poskušati ustvariti tej kulturno-duhovni enoti take politične in družbene pogoje, da se bo mogla razmahniti in polno zadihati ter si sama določati svojo usodo.

Slovenska zavest se oglasja. Ne zaradi nacionalističnih fraz, ki jih resnični kulturni delavci odklanjajo, ampak zaradi resnice in pravice in iz globin vesti in nravi. Kultura vodi tudi vsakdanje življenje narodov in je politika vedno le posledica

kulturnih moči, ki preoblikujejo obraz sveta in usodo narodov.

Važen je načelni članek »Dom in Svetovega« urednika Fr. Koblarja »Na prelomu«, ki povdarja, da je rešitev današnjega sveta, ki je zanj značilno, da je popolnoma odmaknjen od vse zgodovine, ko so v preteklosti tudi najburnejša razdobja zajemala iz podobnih in sorodnih časov pred seboj in se po njih urejala — edino le, če se današnje življenje uredi v sostavo novega idealizma, ko bo človek zopet potrdil v sebi božjo podobo in bo postavil zakone zopet v kozmično celoto, ne samo človečansko, ampak božjo človeško. Zaveda se, da naš domači svet ob današnjem prelomu sveta, ko izginja pojem organizmov, ki jih nadomeščajo mehanizmi, ni več deželica, skozi katero vodijo stezice in pota od domačije do domačije, ampak je kraj, skozi katerega se prav tako lomj svet v svoji celoti kakor na širokih planjavah velikih narodov«. Povdarja, »ker je slovenska zemlja tako majhna in živa, da pri nas terja vsako leto, kljub vsej neizprososti tudi večje skrbi in ljubezni.« Načelna je tudi razprava Franca Vodnika »Sodobni umetnostni nazor«, ki ima rasti iz življenske celotnosti in naj mu bo vzor nasproti »vsem razkrajajočim močem, nasproti individualizmu in duhovnemu anarizmu umirajoče preteklosti zopet enkrat življenska harmonija«. Pravilno ugotavlja Franc Vodnik, da je utilitarizem umetnosti še bolj nevaren kot larpurlartizem. »Dom in Svet« priobčjuje tudi razglednik o književnosti ter zanimive zapiske, n. pr. o Galsworthyju, ustanovitelju »Pen«-klubov itd. Dr. Stele je napisal poročilo o Plečnikovem načrtu za »Hram slave«, slovenskem panteonu, da naj bi sezidali na starem ljubljanskem pokopališču pri

rini, pridobini itd. niso tako strogo ocenjeni in v nobenem primeru ne plačajo napram svojim dohodkom tega kakor delavci in nameščenci.

»Delavska Pravica.«

Književniki zapuščajo Nemčijo.

Hitlerjevemu reacionarstvu so se umaknili in si poiskali v Parizu zatočišča med drugimi tudi sledeči odlični nemški književniki: Hasenclever, Josef Roth, Arthur Holitscher, Fritz v. Unruh, Rudolf Leonhard. V Švico pa so se zatekli Thomas Mann, Stephan Zweig in Alfred Kerr. Tudi prof. Einstein, ki se je pravkar vrnil iz Amerike, je izjavil, da se ne misli več povrniti v Nemčijo.

prebivalci so večinoma kraljevci, ravnodušni ali topo sovražni do cesarja. Toda od mej Dauphinéja se dviga vse ljudstvo na njegovi poti, ko da bi vstajala zemlja sama. Njej je bližji te dni, ko kadarkoli, kakor zahajajoče sonce.

Ljudje iz okolice mu hite nasproti, in ko so primerjali njegov živi obraz s podobo na petfrankovskem kovanem denarju in se prepričali, da ni to »nihče drugi, kot on«, ga pozdravljajo z neprestanim: »Naj živi cesar!«¹⁴

Ko se približuje 7. marca Grenoble-u, sreča v Laffray-ski soteski bataljon 5. rednega polka pod zapovedništvom Delesserta, ki je bil poslan zoper njega. Obiti ga ni mogoče: na eni strani veriga strmih hribov, na drugi jezera. Cesarska prednja straža poljskih ulanov jezdi proti bataljonu. Delessert je videl strah na obrazih vojščakov, sprevidel je, da ne sme začeti boja in jih hoče odvesti. Toda ulani jim slede za petami, da jim dihaajo konji v tilnik. Tedaj ukaže Delessert, napasti jih z bajoneti. Ljudje ubogajo mehanično. Toda ulani, ki imajo povelje, ne napadati,

¹⁴ Houssaye, l. c. 235.

zaobrnejo konje in se umaknejo. V tem hipu ukaže cesar, spustiti puškine cevi navzdol, in gre sam na čelu svojih starih lovecev k bataljonu.

»Tu je! Streljaj!« poveljuje ves iz sebe kapitan Randon. Ljudje blede; klecajo jim noge; puške se jim tresejo v krčevito stisnjenih rokah. V razdalji samokresnega strela se Napoleon ustavi.

»Vojščaki!« pravi z glasnim in trdim glasom, »vaš cesar sem. Ali me poznate?«

Napravi še dva, tri korake in odgrne zeleni lovski plašč na prsih.

»Če je med vami vojščak, ki hoče ubiti svojega cesarja, — tu sem!«

»Naj živi cesar!« se razlega besen krik. Ljudje hite k njemu iz vrst, padajo k njegovim nogam, objemajo jih, poljubljajo njegove škornje, meč, otepkje njegovega plašča: v tem trenutku je on zanje res »vstali Mesija!«¹⁵

¹⁵ Ibid., 247—248.

Urednik in izdajatelj Drago Kornhauser v Ljubljani.

Dóktorja Francéta Prešerna ZBRANO DELO

UREDILA AVGUST PIRJEVEC in JOŽA GLONAR
**VSE PESMI IN PISMA
PRVA POPOLNA IZDAJA!**

XXXI strani uvoda, ca 300 strani teksta, Prešernova slika in facsimiliran rokopis na umetniškem papirju; krasna oprema: velja broš. 40 Din, v platno vez. 55 Din, v usnje vez. 90 Din
JUGOSLOVANSKA KNJIGARNA

Nova založba v Ljubljani, r. z. z o. z.
(Kongresni trg 19)

ZBRANI SPISI IVANA CANKARJA

dosedaj petnajst zvezkov

**Poleg Prešerna naš največji narodni
tekst, opremljen z uvodi in opombami
Izidorja Cankarja**

Nova založba izdaja tudi **FINŽGARJEVE ZBRANE SPISE** in druga izbrana dela iz domačega slovstva. **KNJIGARNA** ima v zalogi vse domače knjige in najboljše dela v tujih jezkih. **TRGOVINA S PISARNIŠKIMI POTREBŠČINAMI** ima bogato zalogo blaga za šole, pisarne in urade.



40 Din

Higijenični čevlji za otroke, črni ali rjavi od št. 18 do 27 Din 40,—, iz laka Din 55,—

V LEPO POMLAD Z DOBRIMI ČEVLJI IN NIZKIMI CENAMI



Din 125

V rjavi ali črni barvi, z elegantno visoko in nizko peto.



85 Din

Priključeni dekliški čevlji iz črnega ali rjavega boksa v okusnih kombinacijah in iz laka do št. 35.



Prinašamo najlepše vzorce zadnje mode!

LJUBLJANA: Aleksandrova cesta št. 1
Miklošičeva cesta št. 14
MURSKA SOBOTA in v vseh večjih krajih države

MARIBOR: Slovenska ulica šte. 12

CELJE: Aleksandrova ulica



85 Din

Sportni čevlji za deklice in dečke z okrašenim jezikom iz rjavega boksa, prvovrstni podplati. Od šte. 26 do 27 Din 85,—, od 28-30 Din 95,—, od šte. 31-35 Din 125,—, od šte. 36-39 Din 155,—

Din 195



V originalni Good-Year izdelavi,

najdovršenejša oblika, iz črnega ali rjavega boksa in iz laka.



Din 165

Eleganten čevlji na zaponko in v salonski obliki, z visoko ali nizko peto, iz laka ali rjavega boksa, v različnih kombinacijah.



Din 195

V najnovejših barvah in modelih ter najmodernejših kombinacijah, z visoko ali nizko peto, na zaponko ali v salonski obliki.



105 Din

Mlade gospodične nosijo samo ta elegantni čevlji iz črnega ali rjavega boksa v različnih kombinacijah.



165 Din 125

Trpežen moški polčevlji iz črnega ali rjavega usnja, prvovrstni usnjeni podplati, udobna oblika.



Udoben moški polčevlji iz črnega ali rjavega usnja.



Din 195

Iz črnega ali rjavega jelenjega usnja, krasne kombinacije z lakom ali rjavim boksom. Na promenadi najelegantnejši čevlji.

Okusna izbira vseh vrst nogavic, kopit in drugih potrebščin ter vsega potrebnega pribora: „Peko“ kreme, politure i. t. d., ki Vam le pod pristno znamko „Peko“ zajamčijo trajnost oblike, lep sijaj in izgled čevlja.